

# 用工荒蔓延內陸 可招想

薪酬勝往昔仍乏人問津 招聘者多於應聘者

本報豫滬穗深連線報道

春節剛過,全國各地務工人員 招聘會就已啟動,但很多招聘現 場卻有個怪現象,招聘者比應聘 者還多。為此,香港文匯報記者 分別走訪了河南、上海、廣州、 深圳,發現「招工難」與「用工 荒」已從沿海蔓延到內陸。為了 爭搶勞動力,各地出盡招數,從 提高薪酬到異地招聘。其中勞務 輸出大省的河南增加家鄉吸引力 指數,不但將招聘台設在了火車 站,政府更出資為務工人員提供 法律知識培訓。

> 香港文匯報記者 程相逢、戚紅麗、 芮拴穩、張一波、 李叢書、郭若溪

■今年內地職場「求職難」和 招聘難」會同時並存,而其中

皮及最深的是中小企業

← 年,內地很多地方的招聘現場都有個 怪現象,招聘的人比應聘的人還多, 一些招工者表示,雖然今年開出的薪水比往 年要高,但還是沒幾個人對崗位感興趣

# 火車站設招聘台

人留在家裡,增加家鄉吸引力指數。不但將 招聘台設在了火車站,政府更出資為務工人 人。 員提供法律知識培訓。據悉,目前河南省外 出務工人員有2,300萬人,其中超過一半的人 選擇赴外省工作,共有1,200萬多人。

為了留住人,河南南陽紡織集團黨委副書 記楊振國説,現在企業每年拿出1,500多萬 元,為員工繳納「養老金、失業金、醫療、 工傷、生育保險、住房公積金」6項社會保 險,還資助員工子女上大學。

雖然如此,部分企業至今仍然缺工。周口 市淮陽某毛巾廠負責人表示,「原來我們計 劃今年擴充產能,招工4,000人左右,但現在 連2,000人都沒招到,還不如以前的工人 多。」為此,該公司採取了上調工資和提高 福利的辦法,即使如此,企業仍然缺工。

# 海 漲薪一成冀留人

記者發現,今年上海各行各業對於外來務 工人員的薪酬水平都有所上漲,儘管如此, 仍有工人覺得低於預期。據了解,今年外來 務工人員的薪酬待遇的漲幅約在一成左右, 如去年月薪1,800元的普通工種,今年已調高 至2,000元以上,但還是難以滿足需求。部分 工人表示,現在什麼都漲得快,有技術不怕 沒工作,最少也要找個4,000元的工作。

就在百米之隔的某中介公司門口,大小張 貼着各種招聘信息。負責人王先生表示,雖 然前來諮詢的人很多,但是多數人均持觀望 態度。「現在各私營企業,特別是中小企業 用工荒現象非常嚴重。一些諸如電焊工等工 工缺口將大於去 種,工人的薪酬要求都在4,000元以上。」

# 黃州 招夫妻工防回流

記者從廣州南方人才市場處了解到,為防 招不到人,節後企業招工薪酬比年前普遍上 調10%至27%,但是招聘形勢仍不容樂觀, 2,000元左右的職位已經不具備吸引力,普工 招工問題嚴峻,餐飲保安等崗位最難招到

限公司直接在招聘啟事中説明要招「夫妻 工」。南方人才市場的工作人員對記者解釋 説,因為夫妻都在廣州工作的外來務工人員 基本都在廣州安家,工作狀態比較穩定,企 業不必年年面臨他們回去過春節後就不再回 來的風險。這種附加條件近來在企業招聘時 非常常見,因為「增加了安全系數」。

# 兩周免費招聘會

峰,為幫助企業解決用工需求,緩解春節後 「缺工」現象,深圳市人才大市場今年首次 在節後推出連續兩周的免費招聘會

相關負責人表示,目前招聘展位基本訂 滿,年後參與招聘的用人企業多集中在電

子、計算機科技、製造業、 企業在接受採訪時普遍稱 普工用工需求大於去 年,而能招到的

工人卻不足去年 一半,測試工 發人才更稀 缺。業內人士預 計,今年深圳用 年的20萬人。



# ■一名重慶求職者背着外 孫在招聘會搵工。新華社

# 企業:用工壓力增 多做多虧

香港文匯報訊 (記者 郭若溪 深圳報道) 從昨日起,深圳全日 制就業勞動者最低工資標準將上漲至每月1,500元。不過,有 深圳企業的負責人就直言最低工資標準的提高對緩解招工難 沒有作用,反而「做得越多虧得越多。」

# 薪酬提高 難紓招工難

深圳飛榮達科技股份有限公司招聘者李小姐認為,雖然最 低工資的提高在一定程度上緩解了招工壓力,但實際作用並 不大,目前公司一線普工月綜合工資在2,500元至3,400元之 間,僅通過提高薪酬等方式並不能根本上解決用工難問題。

# 成本增加 企業或離深

最低工資標準的調高讓不少企業深感壓力,深圳合創電力 設備有限公司的負責人劉先生就直言最低工資標準的提高對 缓解招工難沒有作用,卻大大增加了企業的用工成本。「一 線普工漲了工資,其他人肯定也要跟着漲,根本就是全員漲 工資。雖然表面上漲了100多元,但算上社保、加班工資,最 後一個普工少説也漲個300元以上。」他説,「現在是公司給 員工打工,做得越多虧得越多。」

其所在的企業普工大概有50人至60人左右,他坦言目前正 在考慮縮小生產規模,或搬離深圳,「今年經濟大環境不 好,用工成本增加,自然最後產品成本提高,與內地同行相 比較,產品的競爭力就減小,本來可以用來擴大生產經營或 提高機械化水平的資金現在都被迫用來漲工資了,企業自然 沒法活。」劉先生説。

香港文匯報訊 據中新網報道,昨 日在上海發佈的一項調研報告顯 示:今年內地職場「求職難」和 「招聘難」會同時並存,而其中波及 最深的是中小企業。

中華英才網發佈的此項針對職場 人士的2012年一季度擇業傾向調 研,共有2,379名網友參加了在線調 查,結果顯示:面對今年的就業壓 力,23%的調查參與者希望應聘到 更大的企業工作;27%的調查參與 者則更青睞盈利狀況好的企業; 33%表示願意到發展更快、機會更 多的行業或城市求職,只有17%的 職場人士選擇按兵不動,確保已有 工作機會不失。

# 勞動力仍供大於求

放眼宏觀就業形勢, 勞動力「供 大於求」依然是內地就業問題的基 本矛盾,今年,這一矛盾將繼續存 在,給求職者帶來挑戰。根據人力 資源和社會保障部數據,今年城鎮 需就業的勞動力達2,500萬人,比 「十一五」時期的年均數多100萬 人,680萬的高校畢業生人數是本世 紀初的6倍多,就業壓力明顯。

■求職者在哈爾濱市撫順街人

才市場尋找工作。

新華社

此份調研報告稱,儘管勞動力市 場的供需關係上依舊是供大於求, 但這並不意味着今年企業能輕鬆招 聘到合適的人才。

# 就業存結構性矛盾

據分析,一方面過多的應聘者增 加了企業篩選的難度和工作量;與 此同時,勞動力市場長期存在的結 構性矛盾更是給企業的招聘帶來許 多挑戰。儘管勞動力總量相對充 裕,但在部分行業和地區之間仍然 存在勞動力市上供給和需求上的不 匹配,結構性矛盾還表現為求職者 技能與招聘企業技能需求之間的不 匹配。

「(預計2012年)就業難和招工難並 存的現象更加趨於常態化,而且有 從沿海向內地蔓延的趨勢。」人力 資源和社會保障部發言人尹成基此 前表示。

對於中小企業來說,「招聘難」 的現象會更為嚴重。調研報告指 出,中小企業知名度不高、僱主品 牌建設薄弱、所能提供的工資福利 並不十分誘人,同時也較缺乏專業 的人力資源團隊來幫助其更專業高 效地開展招聘工作,因此往往在人 才競爭中處於不利局面。

正规女孩房员

示,目前,一方面,勞動部門正在加大暢通招工的信息渠 道,將大量的缺工信息及時傳送到全省各個勞動力集中的縣 市,另一方面,將帶着用人緊缺的企業直接去外地招聘,把 招聘會開到農民工家門口,把本地輸送到長三角、珠三角的

# 逾40企跨8省招工

紛採取措施來解決企業招工難、用工難問題。

為協助企業招工,福建省、福州市勞動部門推出了多項舉 措,例如在此次的「春風行動」中,勞動部門在福州火車站 等地開設招工宣傳點,還將在市勞動保障大廈等處舉辦「天 天招聘會」,每天組織不同行業、不同領域的企業開展招聘。 在眾多招工舉措中,福州市組織企業跨8省12地招工,因力度 為歷年最大,備受關注。

香港文匯報訊 綜合新華網及海都網報道,由於很多企業都

面臨「用工荒」的問題,為此,各地政府部門和相關企業紛

據介紹,從1月29日起至2月初,福州市人力資源和社會保 障局將組織福州企業,奔赴湖南吉首、河南洛陽、江西景德 鎮、江西九江、江西撫州、雲南昆明、雲南普洱、甘肅珉 縣、甘肅通渭縣、廣西河池、貴州黔南等7省11地招聘工人, 再加上本省的寧德市,此次招工範圍將覆蓋8省12地。

福州市勞動部門有關負責人表示,此次跨省招聘,準備工 作從節前就已開始,截至1月30日已有40多家福州企業赴他省 招工。

# 暢通招工信息渠道

「本地企業組團到勞動力豐富的地區去招人。」正月初七 一上班,湖南省長沙市人力資源市場就組織長沙本地的28家 缺工企業,趕赴湘西吉首、鳳凰等勞動力資源豐富的地區開 展現場招聘。昨日的首場招聘會,就有200多名求職者與藍思 科技、宇順電子等長沙企業初步達成就業意向。

如何應對「招工難」?長沙市人力資源市場主任喻嘉表